Интеллектуальная игра « Поле чудес»

Тема игры: «Растения нашего края»

Автор: Винокурова Елена Валерьевна, педагог дополнительного образования МБДОУ «СЮН» Рославльского района Смоленской области 

Цель игры: расширить знания детей о флоре нашего края, 

                    развивать наблюдательность, отгадывая загадки.

Задачи: учить понимать красоту окружающего мира, воспитывать чувство бережного отношения к природе; доставить детям радость от участия в общем деле.

Оборудование: круг «Поле чудес», рисунки с изображением растений, буквы, цифры,   алфавит, карандаши, призы, выставка книг, гербарии «Растения нашего края», музыка, черный ящик, две шкатулки.

Ход игры:

Ведущий: Здравствуйте ребята! Сегодня наша игра посвящена растениям нашего края. Начинаем игру. 
Тур первый.
Ведущий представляет участников первого тура и объявляет вопрос-загадку для первой тройки игроков: « У этого растения существует много различных названий: молодильник, ванник, язык лесной, заячьи уши,…Существует немало легенд, мифов и поверий о происхождении этого растения:  У православных христиан появление этого растения на свете считается результатом слез Евы, оплакивающей свое изгнание из райского сада Эдема.  …Еще одна христианская легенда утверждает, что это растение выросло из слез, которые обронила Дева Мария у подножия распятого Христа. На языке цветов оно символизирует смирение, чистоту, скромность и возвращение к счастью. Этот цветок обладает огромным количеством полезных свойств и считается лекарственным растением. Но его ягоды очень ядовиты  и могут вызывать отравление. Очень ароматные и красивые цветы »                          ( Ландыш)
После того, как слово названо, на магнитной доске появляется рисунок с изображением ландыша ( а в дальнейшем и других растений) и читается стихотворение

Проснулся лес, весной разбуженный,

Деревья по ветру парят,

Веселых ландышей жемчужины

Под каждым кустиком горят.

Второй тур.

Ведущий представляет участников второго тура и объявляет вопрос-загадку для второй тройки игроков: «Этот цветок не отделим от русской природы, с ранней весны до сентября, встречаем его на дорогах, в парках, в лесу и на лугах. Листья узорчатые и продолговатые, стебелек длинный, как трубочка. Известен целебными свойствами.»    

                                     (Одуванчик)

Читается стихотворение:

Одуванчик золотой

Был красивый, молодой,

Не боялся никого,

Даже ветра самого!

Одуванчик золотой

Постарел и стал седой,

А как только поседел,

Вместе с ветром улетел.

Третий тур.

Ведущий представляет участников третьего  тура и объявляет вопрос-загадку для третьей тройки игроков: « Легенда гласит: жила в дальней станице бедная девушка-казачка. Единственным ее богатством была необычная красота. Полюбила она молодого казака, к несчастью тоже бедного. Поклялись молодые люди в верности друг другу, но нависла уже над ними беда. Приметил красивую девушку столичный атаман и стал преследовать ее, а молодому казаку пришла пора идти на военную службу. Ненавистью отвечала красавица на все домогательства атамана, но это не остановило злодея и в одну из темных ночей его слуги выкрали девушку из родительского дома. Долго держал он ее в темнице, но в день свадьбы удалось ей сбежать в ближайший лес. Вспомнились ей счастливые встречи с любимым, не выдержало ее сердце страданий и мук , и жизнь оставила ее. А на месте гибели красавицы вырос пышный куст с нежно-розовыми  душистыми цветами. Увидел однажды атаман красивый куст, хотел сломать цветущую ветку, но куст  мгновенно покрылся колючками. А осенью на  этих ветках появились ярко-красные, похожие на капли крови, плоды. Сорвать их может только добрый человек. Добрые люди собирают эти плоды, пьют их них чай и этот чай возвращает им бодрость и здоровье.

С тех пор, как человек начал собирать и употреблять в пищу и для лечения дикие плоды, он стал одним из самых известных и привычных растений. Его использовали в пищу, добывали лекарства и краски, красивые цветы и плоды служили украшением, его колючки использовали в качестве защиты. У славянских народов это растение символизирует красоту, молодость, любовь и крепкую мужскую стать.        (Шиповник)
Читается стихотворение:

Шиповник, уподобясь дикой розе,
Всех поразил природной красотой,

Но каждый помнит о его угрозе:

Ведь он колол с невинной простотой.

Не в ожиданье почестей от люда,

Цветет всем напоказ, не требуя побед.
Он не король цветов, но с ним прекрасны блюда,

Что услаждают вкус и вылечат от бед.

Его волшебный аромат известен.

Пусть с виду скромен, все же таинство хранит.

Цветок, который с каждым будет честен:

Своих обидчиков совсем он не щадит.

Не укололся, радуйся удаче-

Кто боль познал, тот думает иначе. 

Игра со зрителями


Ранней весной почки этого растения похожи на пики. Писатель Михаил Пришвин говорил: « Это к тому, чтобы зимой это дерево вспомнило, как его ломали , и твердило про себя: «Не забыть, не простить и пиками не допустить!» Потом прилетит соловей и так запоет, что забудет растение свое обещание, станет добрым и мягким.»

 
Из  ягод этого растения пекут пироги, варят кисели, соком их подкрашивают вина и напитки. По народным приметам – зацвело это растение – пора сажать картофель.

                                                                        ( Черемуха)

Читается стихотворение:

Не туманов дымных всполохи
Над рекою поднялись,

Над рекой кусты черемухи

Белым цветом занялись.

Финал

Ведущий представляет участников финала и оглашает задание-загадку: « Этот цветок раскрывается одним из первых после восхода солнца, за это его ласково называют «око дня». В переводе с греческого это слово обозначает «жемчужина».

Одна  впечатлительная девочка, глядя перед сном на небо, усеянное звездами, задумчиво шептала:»Звезды, звезды, сделайтесь, пожалуйста, цветами, чтобы я могла с вами поиграть». Утром вся лужайка была усеяна белыми серебристыми цветами.

У нас эти цветы цветут с апреля до июля, а с наступлением прохладной и влажной погоды, могут зацвести повторно.           (Маргаритки)

Читается стихотворение:

В травяном зеленом кружеве,

В освещении зари,

Маргаритка, как жемчужина,

Малой капелькой горит.

Суперигра

Победителю ведущий предлагает сыграть в суперигру и, если тот соглашается, зачитывает задание-загадку : « Хрупкие на вид, эти поздние цветы очень жизнестойки. Они выживают даже под снегом и слоем льда. Стоит только внести их в тепло, как совершится чудо – цветы оживут и будут еще долго радовать нас яркими нежными расцветками и неповторимой свежей зеленью.

Родина этого цветка – Япония. Там его называют «кику», что значит солнце. В переводе с греческого название цветка  - «золотой цветок».
С магическими свойствами цветка связана легенда о происхождении Японии. В давние времена в Китае правил жестокий император. Ему стало известно, что на одном из ближайших островов есть растение, из сока которого можно приготовить жизненный эликсир. Но сорвать цветок может лишь человек с чистым сердцем и добрыми намерениями. Император и его придворные были людьми грешными и на остров послали триста молодых юношей и девушек, которые не захотели вернуться к жестокому императору, а основали новое государство – Японию. 

              Что это за цветок?                                         (Хризантема)

Читается стихотворение:

В синем поле холодные тени,

Белый иней в саду на заре…

Хризантемы цветут, хризантемы,

День осенний стоит на дворе.

