Значение птиц в природе и жизни человека.
[bookmark: rol-ptic-v-prirode]Роль птиц в природе.
Благодаря своей большой численности и видовому разнообразию птицы играют огромную роль в природе:
1. Оказывают влияние на природные биоценозы, потребляя в больших количествах животную и растительную пищу.
2. Регулируют численность беспозвоночных (черви, моллюски, насекомые) и позвоночных (земноводные, грызуны).
3. Являются пищей для других животных.
4. Способствуют распространению семян, то есть расселению растений. Птицы склевывают сочные плоды бузины, рябины, черемухи, брусники, черники и многих других растений, перелетают с места на место и вместе с пометом выбрасывают неповрежденные семена.
[bookmark: znachenie-ptic-v-zhizni-cheloveka]Значение птиц в жизни человека.
Птицы уничтожают вредных для лесного и сельского хозяйства животных (мышевидных грызунов, насекомых) и семена сорных растений. Правильное использование птиц (путем создания необходимой численности) помогает значительно снизить применение ядохимикатов. В качестве истребителей вредных насекомых особую пользу приносят
· в лесах - пищухи, синицы, поползни, славки, мухоловки, иволги, кукушки, козодои, дятлы;
· на полях и в лугах – скворцы, жаворонки, трясогузки, ласточки, кобчики, пустельги, грачи, перепела, серые куропатки.
Птицы быстро находят места массового размножения вредителей (скопления пищи) и концентрируются там. При обильной пище птицы способны переходить на корма, им не свойственные, что позволяет с успехом подавлять очаги размножения вредителей.
Повысить численность птиц можно несколькими способами:
· создать благоприятные условия для гнездования: уменьшить беспокойство птиц в период гнездования, куртины кустов в садах и парках, уничтожение одичавших кошек и т.п.;
· подкормка оседлых птиц зимой;
· развеска искусственных гнездовий.
Некоторые виды птиц являются объектами спортивной или промысловой охоты (куриные, гусеобразные, некоторые кулики). Разумное ведение охотничьего хозяйства, дичеразведения позволяет получать добавочную продукцию с обширных территорий.
В отдельных районах Средней Азии практикуется охота с ловчими птицами: ястребами, соколами, беркутами. За промысловый сезон опытные охотники добывают до 50-60 лисиц, волков, зайцев.
Птицы играют огромное эстетическое значение. Они украшают, оживляют парки и леса, луга и берега водоемов своей грациозностью, ловкостью, подвижностью, мелодичными песнями и звонкими выкриками.
В некоторых случаях птицы наносят и определенный ущерб:
· во время послегнездовых кочевок расклевываются созревшие виноград и вишни (скворцы);
· грачи, уничтожая почвенных насекомых, одновременно выдергивают проростки, выклевывают посеянные семена; черногрудый и домовой воробьи наносят серьезный ущерб зерновым, винограду;
· возможны столкновения реактивных скоростных самолетов с птицами, что может привести к серьезным авариям;
· благодаря птицам, сохраняются природные очаги опасных заболеваний человека и животных; в этих случаях птицы выступают как распространители, хранители возбудителя или распространители и прокормители переносчиков этих возбудителей (блох, комаров, клещей);
· доказана роль птиц в циркуляции целого ряда заболеваний: гриппа, орнитозов, энцефалита и др.
[bookmark: domashnie-pticy]Домашние птицы.
Развивающееся птицеводство все более приобретает черты промышленного производства. Высокая продуктивность достигается селекционной работой. В настоящее время выведено порядка 100 пород домашних кур, одни из них отличаются большим весом (5-7 кг), другие – яйценоскостью (320-350 яиц в год).
Широко используется мясо и яйца индеек, гусей, уток, страусов.
В настоящее время получено более 200 пород голубей, которые делят на три группы:
1. Декоративные голуби. Имеют своеобразную форму тела и окраску, украшающие перья (павлиньи, дутыши, чубатые, турманы и др.).
2. Мясные породы. Характеризуются крупными размерами массой до 1-1,3 кг (римские, книг).
3. Почтовые голуби. Способны к быстрым полетам, хорошо ориентируются на местности. Натренированные голуби могут возвращаться с расстояния в 300-400 км, развивая скорость 60-70 км/ч.
Задание 1. Перечислите лесных птиц, которые приносят пользу.
Задание 2. Подготовьте доклад об одной из домашних птиц.
